

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ольги Евгеньевны Харитоновой
«Динамическое смыслообразование в симпативных речевых актах
(на материале немецкого языка)», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук по специальности
5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная
лингвистика (Чебоксары, 2024)

Диссертационное исследование Ольги Евгеньевны Харитоновой посвящено рассмотрению симпативных речевых актов (сожаление, соболезнование, сочувствие) и нацелено на выявление их структурно-семантических, коммуникативно-прагматических и функциональных особенностей в немецком языке. Такая постановка вопроса соответствует **актуальному** фокусу лингвистических исследований, в которых активно рассматриваются проблемы соотношения языка и человека. Исследование языковых фактов как продукта когнитивно-креативной деятельности человека с учетом их динамики и модификации в дискурсе того или иного вида – это, несомненно, перспективный и еще мало разработанный путь для объяснения сложных и неординарных образований в языке.

Ведущими подходами в исследовании являются лингвопрагматика и дискурсология, общей целью которых является анализ механизмов понимания и интерпретации речи в диалогической коммуникации. **Новизна** представленной в автореферате работы заключается в том, что комплексный анализ функционирования симпативных речевых актов еще не становился предметом специального исследования. Как выясняет автор работы, эта группа речевых актов обладает целым рядом особенностей, которые подвергаются многоаспектному анализу по разработанной автором методике. Комплексный подход к изучению ситуации выражения эмпатии позволил О.Е. Харитоновой выявить набор дискурсивных факторов, обуславливающих выбор и частотность употребления рассматриваемых речевых актов в диалоге, а также установить культурно специфичное в использовании симпативных высказываний в повседневном немецкоязычном дискурсе.

Автореферат позволяет сделать вывод о логичности построения работы, ключевыми моментами которой являются:

1. Симпативные речевые акты реализуют интенцию выражения поддержки собеседника в трудной жизненной ситуации. Для их актуализации в языке имеется ряд маркеров, служащих экспликации или модификации того или иного элемента высказывания.

2. Основанием для выделения видов симпативных речевых актов являются их структурно-семантические (степень полноты и клишированности интенционального и пропозиционального компонента) и коммуникативно-прагматические (иллокутивная структура, ритуальность) характеристики.

3. В структуре смысла симпативных речевых актов доминирует интенциональный компонент; пропозиция, эмоциональный и оценочный компоненты

выражаются имплицитно. Наиболее важным и априори присутствующим элементом смысла в симпативах является отношение говорящего к партнеру по коммуникации.

4. **Динамическое смыслообразование симпативных речевых актов** предполагает изменение и развитие смысла в процессе общения, в зависимости от контекста, интенций говорящего и реакции адресата.

Содержание автореферата создает убедительное представление об основательности теоретической базы исследования О.Е. Харитоновой. В нем учитываются и критически осмысливаются достижения отечественных и зарубежных ученых во многих значимых областях изучения языка и речи: теории диалога, теории речевых актов, теории дискурса. Методологической основой работы являются также исследования процессов интерпретации и понимания речи.

Обоснованность положений и выводов, сделанных диссертантом, обеспечивается оптимальным выбором комплекса различных теоретических и эмпирических методов лингвистического исследования, основанных на достижениях современной науки, гибким сочетанием количественного и качественного методов анализа.

Теоретическая значимость работы состоит в расширении теоретического знания о дискурсе повседневного общения и речевых актах в рамках речевой интеракции в разных сферах когнитивной и коммуникативной деятельности. Теоретически значимым является вклад автора в разработку вопросов анализа стратегий и тактик диалогического взаимодействия с участием симпативных речевых актов.

Несомненна **практическая ценность** результатов диссертационного исследования. Они могут быть использованы в вузовской практике при подготовке лекционных курсов по теории языка, прагмалингвистике, когнитивной лингвистике, переводу и другим релевантным направлениям современной лингвистической науки, а также при написании научных работ разного уровня.

Автореферат диссертации логичен по построению и по манере подачи материала, исследование выполнено в русле современных лингвистических теорий. Поставленная цель исследования, как свидетельствует автореферат, является достигнутой, а задачи – решенными.

Согласно автореферату, диссертация прошла комплексную апробацию. По теме исследования опубликовано 18 научных работ, 3 из них – в рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК Российской Федерации, результаты исследования обсуждались на научных конференциях разного уровня. Замечаний по оформлению автореферата нет.

Интересная и значимая в рамках заявленной проблематики работа О.Е. Харитоновой заставляет задуматься и о дальнейших исследовательских перспективах в этой области. При этом возникают вопросы методологического характера. Учитывая, что автор позиционирует собственный подход к исследованию речевых актов, хотелось бы прояснить следующее: Можно ли отнести к исследуемым речевым актам сочувствующее/соболезнующее молчание?

Можно ли считать реализацией симпативных речевых актов невербальные знаки эмпатии в трудных жизненных ситуациях?

Высказанные полемические вопросы не снижают общей высокой оценки содержания автореферата, дающего исчерпывающее представление о принципиально значимых аспектах кандидатской диссертации О.Е. Харитоновой, а направлены на развитие этого интересного и перспективного исследования.

Заключение. Рецензируемый автореферат кандидатской диссертации Ольги Евгеньевны Харитоновой на тему «Динамическое смыслообразование в симпативных речевых актах (на материале немецкого языка)» подробно и аргументированно излагает основные положения и суть диссертационного исследования, отвечает установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней» критериям. Очевидно, что отраженное в автореферате исследование является завершённой, самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой представлено решение важных для теории языка задач. Сказанное позволяет утверждать, что диссертация Харитоновой Ольги Евгеньевны соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук (пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842), а ее автор – Харитонова Ольга Евгеньевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук (10.02.04 – германские языки),
доцент, заведующий кафедрой романо-германской филологии и перевода
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный экономический университет»

Тимралиева Юлия Геннадьевна

18 ноября 2024 г.



Подпись руки заверяю
Начальник отдела кадров по работе
с персоналом управления кадров
Е.С. Петрова
« 18 » _____ 2024 г.

Почтовый адрес: 191023, Санкт-Петербург,
Москательный переулок, д. 4, ауд. 308

Тел.: (812) 458-97-43

Email: dept.knsyap@unecon.ru

<https://unecon.ru/fakultety/gumanitarnyj-fakultet/kafedra-romano-germanskoj-filologii-i-perevoda/>